
 

Almost entirely forgotten today, the Scotsman
David Pae (1828-84), evangelical contro-
versialist and founding editor of the People's
Friend, was undoubtedly one of the most widely
read novelists in mid-Victorian Britain. Over
fifty of his sensational serial stories were
syndicated in a wide range of cheap weekly
newspapers throughout Scotland and the English
provinces from the mid-1850s. Of these the most
popular was  Lucy, the Factory Girl, which first
appeared in the Edinburgh newspaper The North
Britain in 1858-9. Now republished for the first
time for over a century, it should prove
fascinating reading for all students of Victorian
literary, social, and publishing history.

LUCY, THE FACTORY GIRL;

OR, THE SECRETS OF THE TONTINE CLOSE
BY

DAVID PAE
Edited by Graham Law, Professor in English Studies, Waseda University

‘Lucy, the Factory Girl includes a substantial element of fantasy and wish fulfillment . . . it is an
urban fairy-tale with echoes of Cinderella and Ali Baba, but . . . the main intention is deadly serious.
The novel delivers an unrelenting attack on the commercial ethos, the devouring materialism which
the author saw as threatening to engulf Scotland.’

William Donaldson, Popular Literature in Victorian Scotland (1986)

'William Black, James Payn, Walter Besant,
and even Miss Braddon . . . cannot hold up a
candle to David Pae.'

Jesse Quail, editor of the Northern Daily
Telegraph, in 1886

‘Outstanding among the newspaper novelists
Law has momentarily resurrected is the
tireless Scotsman David Pae’

Richard Altick, Review of Graham Law
Serializing Fiction in the Victorian Press, TLS,

9 February 2001

• This edition of Lucy, the Factory Girl is limited to 350 copies
• Hardback with an introduction, text of the novel of 350pp., explanatory notes, and
illustrated appendices containing biographical, bibliographical, and contextual material
• ISBN 1-902580-13-3
• Price £25.00 post free in the U.K.
• Price $50 post free surface mail to U.S.A., airmail at cost. Cheques accepted in any
currency at no extra charge.
• Available from November 2001.
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THE LITERARY LIVES OF MARY
ELIZABETH BRADDON

A STUDY OF HER LIFE AND WORK
By Jennifer Carnell

This is the first new literary critical biography of
Mary Elizabeth Braddon for over 20 years.

Hardback with text of 448pp. and 6 illustrations.
ISBN 1 902580 02 8   £39.99

****

THE BLACK BAND; OR, THE MYSTERIES
OF MIDNIGHT

By Mary Elizabeth Braddon
Edited with an introduction by Jennifer Carnell

Hardback, with a 25pp. introduction, 605pp. of
text, 6pp. of explanatory notes and 44 illustrations
reproduced from the serialisation.

ISBN 1 902580 00 1   £45

THE OCTOROON; OR, THE LILY OF
LOUISIANA

By Mary Elizabeth Braddon
Edited with an introduction by Jennifer Carnell

The Octoroon (1861-1862) is a lurid tale of race,
slavery and crime. It was the second anonymous
novel written by Braddon for the lower class
magazine the Halfpenny Journal

Hardback with an introduction,, text of 211pp.
and 18 illustrations reproduced from the original
serialisation.

ISBN 1 902580 04 4   £19.99

DROSS; OR, THE ROOT OF EVIL
AND MARJORIE DAW

By Mary Elizabeth Braddon
Dross; Or, The Root of Evil is a three act comedy
about the dangers of sudden wealth, based on a
story by American author Thomas Bailey Aldrich.

Paperback ISBN 1 902580 05 2    £12

CUT BY THE COUNTY
By Mary Elizabeth Braddon

Published in 1886, Cut By the County shows the
progression from sensation to detective fiction.

Paperback  ISBN 1 902580 11 7  £15

HIS DARLING SIN
By Mary Elizabeth Braddon

His Darling Sin (1899) features Braddon’s most
prominent professional detective, John Faunce.
Critics and biographers have noted that the
detective fiction loving policeman bears a marked
resemblance to Wilkie Collin’s Cuff from The
Moonstone (1868).

Paperback ISBN  1 902580 12 5  £15

DEAD LOVE HAS CHAINS
By Mary Elizabeth Braddon

Written when Braddon was in her seventies, Dead
Love has Chains is one of Braddon’s most daring
works, and certainly one of her most interesting
late novels.

Paperback  ISBN  1 902580 10 9  £15

CIRCE
By Mary Elizabeth Braddon

 Edited with an introduction by Gabrielle Malcolm
Reprinted unabridged from the scarce two volume
edition published by Ward, Lock & Tyler in 1867.
This edition also includes a selection of
contemporary newspaper articles about the
controversy it aroused..

ISBN  1 902580 08 7  Hardback £35.

THE CHRISTMAS HIRELINGS
By Mary Elizabeth Braddon

Edited with an Introduction by Katherine Mattacks
ISBN  1 902580 15 X  Paperback £15

ONE FATAL MOMENT
AND OTHER STORIES

By Mary Elizabeth Braddon
Edited with an Introduction by Jennifer Carnell

ISBN  1 902580 14 1  Paperback £15

THE FATAL MARRIAGE
AND OTHER STORIES

By Mary Elizabeth Braddon
Edited with an introduction by Chris Willis

This book brings together previously unknown and
uncollected novellas and stories, written by
Braddon for some of the most ephemeral
magazines and newspapers of the period.

ISBN 1 902580 06 0  Hardback  £35

THE MISSING WITNESS
AN ORIGINAL DRAMA IN FOUR ACTS

By Mary Elizabeth Braddon
Written in 1874, The Missing Witness was
performed as Genevieve in Liverpool at the Royal
Alexandra Theatre. This edition has been reprinted
unabridged from the edition published by John and
Robert Maxwell in 1880, and includes articles and
reviews on the Liverpool production.

Paperback ISBN 1 902580 07 9   Price £12

MARRIED BENEATH HIM
A COMEDY IN FOUR ACTS

By Mary Elizabeth Braddon
A modern society comedy first published in 1882.
This volume includes Braddon’s essay, ‘Fifty
Years of the Lyceum Theatre.’

Paperback ISBN 1 902580 01 X  £12

****

LUCY THE FACTORY GIRL
By David Pae

Edited and With an Introduction by Graham Law
ISBN 1 902580 13 3 Hardback  £25

****

FORTHCOMING
THE WHITE PHANTOM
By Mary Elizabeth Braddon

ISBN 1 902580 09 5    Hardback    £45


